



娃娃练笔

狐假虎威(续写)

泰州市大浦中心小学西仓路校区二(2)班 宗品茵 指导老师 吴玲玲

老虎回到家里,怎么都不相信狐狸是老天爷派来管理百兽的,于是,它打算跟狐狸去森林里再走一趟。

老虎跟在狐狸后面走啊走,走了十来步以后,就悄悄地躲进草丛里暗中观察。狐狸没发现,依然大摇大摆,神气活现。小兔、野猪看见了很奇怪,走上前去问狐狸:“你这家伙今天又出来骗谁啊?”狐狸扭转身后一看,呀,老虎跑哪儿去啦?但它很快镇定下来,清了清嗓子,大声吼道:“岂有此理,你们居然敢这样跟本大王说话!”

餐桌上的对话

常州市实验小学平冈校区三(5)班 钱柯宇 指导老师 汤丽霞

今天吃晚饭时,我和妈妈展开了一番两代人之间的对话。

我问妈妈:“您小时候能不能吃到鱼和肉呀?”妈妈说:“能倒是能,不过只是在过生日或过年的时候才有。”我又问妈妈:“鱼和肉都是从哪里来的?”妈妈笑眯眯地说:“过年的时候,村里的一些男人把河里的水抽光,把鱼从塘里捞出来,每家可以分到几条;肉啊?把自己家里的猪杀了才有得吃。”

妈妈说她与改革开放几乎同龄,见证了这40年的巨大变化。妈妈还告诉我一定要珍惜现在的幸福时光。

社址:南京市草场门大街101号文荟大厦8楼 邮编:210036 电话(区号025):

总编办 86261721 采编部 86261726 86261719 86261720 发行部 86261716 会计室 86261722 开户单位:关心下一代周报社 开户银行:农业银行南京龙江支行 账号:10107601040007574 广告经营许可证:3200004020646 投稿邮箱:zbzhyw@163.com 发行信箱:jlb2007gy@126.com 发行咨询:025-86261710 全年定价:15元

我家的光阴故事

这个主题可以说是继“童眼穿越40年”“咱家的宝藏”后,习作版关注“改革开放四十年”的“第三次精彩绽放”!哈哈,小编是不是太自信啦?这份自信来自于你,来自于每一位支持、关注、参与写作的小伙伴们。小编可以骄傲地说“一期比一期更有看头”!不信你瞧,“蛋糕里的岁月”描绘的是一家三代人日子蒸蒸日上;不忘老房子、感谢新房子,小作者的结尾非常出彩:“未来的我一定怀着一颗感恩的心,勇往直前!”好样的!割舍不断的电信情缘、父子两代人的百日宴……虽说是“高大上”的主题,但每一篇都充满了浓浓的生活气息。

挥挥手,告别2018!感谢这一年来,关注习作主题的小伙伴们,应该说,每一次、每一篇都给小编惊喜。今天,青春是用来奋斗的;明天,青春是用来回忆的。你一定会拥有属于自己的流光溢彩的光阴故事!

——你的朋友 高丹



上世纪九十年代初,外婆为了方便和亲戚朋友联系,咬咬牙,花了三千多元“巨资”,给家里置办了一件“奢侈品”——固定电话。小小的一部电话机,成了家人和亲朋好友联络的纽带。虽然搬了几次家,电话机换了好几部,号码也从最初的5位数升为8位数,但家人始终习惯用固定电话来沟通外面的世界。如今手机普及了,我们家茶几上的那部电话机,依旧时常响起清脆悦耳的铃声。提到固定电话,不得不说说我的妈妈,她可是名副其实的网虫。听她讲,一开始用电话拨号上网,网速慢、网费贵、不稳定,可把她急坏了,好几次生意差点没做成。后来,电信宽带不断拓展,我们家装上了千兆宽带,妈妈每天都要在网上忙好久,既能做好工作,又能休闲娱乐,这都是技术发展带给我们的幸福啊!

选自《割舍不断的电信情缘》 常州市第二实验小学六(7)班 仲馨如 指导老师 潘银婷

弟弟的百日宴是在市中心一家大酒店举办的,那天来了好多亲朋,搞得好隆重哦。酒店门口的电子屏上有祝福语,宴会厅有漂亮的迎宾拱门,舞台后方是米奇主题背景墙,中间贴着弟弟的成长照片,两边电子大屏幕滚动播放着弟弟成长电子相册,配上四周的五彩气球,宛如置身童话世界。再看桌上的菜,哇,好丰盛啊,海参、牛肉、羊肉、红烧肉、虾、银鱼汤……都是我爱吃的。听爷爷讲,1982年,爸爸出生在一个偏远农村。爸爸的百日宴是在2间破草房中过的,家里除去一间居室、半间灶台和其他杂物,仅剩一小块地方,桌椅板凳都是向左邻右舍借的……谈到两代人百日宴的巨大反差,爸爸认为,我们家是改革开放40年来,成千上万家庭尝到政策甜头、提前进入小康的一个缩影。

选自《父子两代人的百日宴》 盐城市第一小学聚亭路校区三(9)班 周文景 指导老师 胡清彦

太外祖母做衣、绣花、织毛衣、纳鞋底样样精通,同时也把手艺传给了我外婆。外婆出嫁时,太外祖母将一台太湖牌缝纫机作为嫁妆给了她,现在去外婆家,还能看见那台缝纫机被擦得亮亮的。外婆是那个年代的文化人,做过教师,但自从嫁给外公后,她学会了种水稻,做一些繁重的农活,又养育了三个孩子,生活一度非常艰辛。听妈妈说,她小时候一边上学,一边帮家里做家务、割猪草、喂鸡鸭,衣服自己洗,学费自己一毛一毛攒着,舍不得花,玩具自己动手做,新年时才有新衣服穿……所以很是珍惜。我们这一代,生活在幸福的时代,不愁吃穿,和平安宁,这来之不易的安逸都是一代代努力奋斗的成果。现在,外公家和我家都被政府授予“党员之家”“光荣之家”,作为小辈,感到骄傲自豪的同时也深感责任重大。

选自《流淌过我家的岁月“时光”》 无锡市八士实验小学六(3)班 韩传奇 指导老师 梅晓玲

七彩童年

老房子·新房子

11月19日,我们家乔迁新居。我对新房子的生活充满期待。

妈妈说,幸福不是你住的房子有多大、多豪华,而是里面的爱有多少。老房子承载着我的幸福童年,我的努力奋斗,爸妈的陪伴与关心……这些都是我最甜蜜的记忆。

还清楚地记得老房子的装修,简洁明快。客厅东面的墙上是一张张幸福的照片:第一张,帅气的新郎与美丽的新娘,那是爸妈浪漫生活的开始;第二张,可爱的我出生了,躺在床上哇哇大哭;第三张,照片里的小女孩多神气,多自信!她刚刚获得上海赛区钢琴比赛的优秀奖,高举着奖杯欢呼着,跳跃着——妈妈说,是我圆了她小时候学不起的钢琴梦;第四

张,照片里多了一个小宝宝,她就是我最可爱的妹妹,老房子记录了我家喜添人丁,幸福美满的四口之家;第五张……

“噼里啪啦”,响亮的鞭炮声还在空中回荡。这时,妹妹骑着自行车第一个冲进新家,她兴奋地欢呼着:“好大的房子!”是啊!两层叠加的花园洋房,楼下是生活游戏区,楼上是学习休息区,爸爸妈妈再也不用担心调皮的妹妹影响我的学习啦!大气的客厅、温馨的卧室,再加上一个美丽的花园阳台,一台60英寸的液晶电视挂在白里透黄的玉石背景墙上,棕色的真皮沙发……好气派!

我开心地跑进我的卧室,一张白色的公主床映入我的眼帘,还有白蓝相间的大书柜,我的那些书终于有“家”了。

句容市崇明小学五(3)班 程语桐 指导老师 刘玉明

想到在老房子,真是委屈了它们,妈妈都是把它们收进一个大盒子里,每次我想看时,都得“翻江倒海”,真麻烦!

“宝贝,我来给你们变个魔术!”只见妈妈神秘地掏出手机,轻轻点了点,嘿!家里的电灯全亮了!妈妈告诉我们,这叫智能化!家里的电器都在她掌控之中,平时上班,也能用手机查看家里监控、操作家里的电器。

我兴奋地打开后窗,小区里漂亮的绿化尽收眼底,一排整齐的高层楼房直冲云霄。

感谢老房子给了我避风的港湾,伴我走过快乐的童年;感谢新房子给了我全新的体验,带给我更加健康、智能、美好的生活。未来的我一定怀着一颗感恩的心,勇往直前!



苏州高新区实验初级中学初一(8)班 杨冉然 指导老师 陈思瑶

随着时间的推移,我慢慢长大,也在不知不觉中感受着身边的变化。“蛋糕”这一常见事物,就见证了我家的悠长岁月。

在我的妈妈只有9岁时,外公外婆决定建一座大房子。他们拿出多年的积蓄,再东拼西凑、左挪右借,才把造房子的钱凑齐。当房子上架最后一根大梁时,乡下有个风俗,那就是舅家送来许多水果、蛋糕、馒头以示庆贺,并把这些分给村里人,让大家也沾沾喜气。那时的蛋糕只是鸡蛋与面粉搅拌后,再加点糖一烤。

不过,这种拳头大的蛋糕在当时还比较稀有,妈妈和舅舅馋得不行,妈妈带着舅舅去央求外婆:“我和弟弟可以分一个蛋糕吗?”妈妈用企盼的眼神看着外婆,外婆不舍地摸摸妈妈的头:“等妈妈到村子里派完,有剩的再给你们姐弟吃,好吗?”妈妈只好懂事地点点头,听话的舅舅也学着姐姐的样子,跟着点了点头。

可是妈妈说,后来,因为蛋糕实在没有剩余,妈妈和舅舅只能把口水咽了又咽。

妈妈和爸爸结婚第一年,过年时,亲戚们都要留新媳妇吃饭。妈妈和爸爸带着礼物上门,这其中当然少不了蛋糕。这时的蛋糕高档了许多,四周加上了许多漂亮的奶油花纹,再镶上各种水果作为点缀,蛋糕师傅还会应新人的要求,写上祝福的话语。妈妈

说:这可是小朋友们最喜欢的美味,毕竟平时难得吃到这种奶油蛋糕,所以都缠着妈妈爸爸切开蛋糕共同分享。

到了我们这一代,好闺蜜马上就要过生日了。在园区有一个网红蛋糕店,只要拿出手机,微信关注店铺,动动手指,一个好看又好吃的蛋糕就送上门了。这天,还下着雪,我担心蛋糕会不会失约,但是,在茫茫雪中,我看到一个火红的身影——快递小哥驾着电瓶车,将蛋糕按时送到了小区门口,验货、签收,快递员拿出手机,还需要收货人录入对本次服务是否满意的录音,服务很是周到。

打开盒子,只见奶油上铺着一层厚厚的芒果酱,透明中带着黄澄澄,可以看见里面的蛋糕分着好多层,每两层之间也有芒果酱,蛋糕上还点缀着几粒蓝莓,小巧而精致。我们馋得不行,赶忙点上蜡烛。唱完生日歌,闺蜜迫不及待地切了一块蛋糕给我。哇!咬一小口,面包的软,奶油的甜,芒果酱的酸,入口即化,真是美味!

一个小小的蛋糕,从单一到款式各异,从难得一尝到习以为常,见证着我们一家三代人的生活变化,也见证着我们一家人的幸福生活。

岁月,藏于变化! 欣喜,在于变化!

初一的学生,涉世未深,“岁月故事”对于他们来说无疑是一个有难度的命题。一不小心,就成了“听妈妈讲那过去的故事”,只是在复述家里的点点滴滴,却无法体现自己的真情实感。杨冉然同学的这篇文章最难能可贵的地方,在于她能够抓住“蛋糕”这一生活中非常常见的事物,写了外婆家做的糖烤蛋糕、父母结婚时的奶油蛋糕和自己送给闺蜜的网红蛋糕,来展现岁月的变化。从小处说,写出了自己家里三代人的生活越变越好;往大了看,又何尝不是中国改革开放四十年的成果折射呢?从叙事上看,小作者也能够做到详略得当,略写外婆和父母的时代,详写自己的幸福生活,更好地凸显了文章的主旨:岁月,藏于变化!欣喜,在于变化!

——陈思瑶

花季雨季

外婆的手机响了

仪征市实验中学九(9)班 吴冠中 指导老师 林毅

人心的鼓声中,走到新街口主席台前鲜花飞舞的地方,再想想齐放气球的场面,我们一点也不感到累,越练越有劲。”

外婆是南京人,1968年响应插队号召,扎根在了仪征。但她常去南京玩,有时也去参加老同学聚会。这不,和老同学聊得多开心。年迈的外婆一点不落年轻人,微信玩起来特溜,不停地叮铃叮铃。看外婆高兴得脸上笑着,手上忙着,有时还忍不住在那儿“哈哈”。

在外婆乐观情绪的影响下,我的心情特别好,解题特别顺,一会儿一题,一会儿一题。手机的叮铃声仿佛在我为我奏乐,祝我思路清晰,解题顺利。

又是一阵桂花香,是甜甜的香,我祝外婆甜甜蜜蜜、开心健康,也祝祖国繁荣昌盛、更加强大。



我有巧巧手

那年的奶奶包的粽子(儿童画)

海口市证大小学五(1)班 周怡 指导老师 贺敏敏

习作版征稿主题

- 1.温暖2018 2.为自己点赞 3.过年那些事儿 4.我身边的“老外” 5.啊,原来如此